

105 年度區公所災害防救業務考核成績揭曉，市長頒獎表揚， 期勉發揮整體團隊精神，區長要積極任事勇於承擔

縣市合併邁入第 5 年，災害防救業務在市政府相關機關及 37 區公所持續努力精進推動下，各項執行績效有目共睹，中央各部會訪評考核都能獲得優異成績。尤其；37 區公所是災害防救工作第一線推動執行者，其成敗攸關整體表現及市民生命財產之保障。因此；每年汛期前，都由本府災害防救辦公室邀請水利、民政、消防、社會、警察、衛生、環保等機關組成考核小組，秉持公正、客觀、超然立場，對 37 區公所進行災害防救業務成效考核，透過考核同時檢視各區公所防救災資源整備能量，以強化區公所行政效能。

105 年度區公所災害防救業務考核，於 105 年 3 月 1 日至 5 月 18 日止分組進行，考核成績揭曉，各組競爭相當激烈，分數皆在伯仲之間。脫穎而出榮獲績優的單位分別為：甲組第一名安平區公所、第二名中西區公所、第三名東區區公所；乙組第一名麻豆區公所、第二名新市區公所、第三名官田區公所；丙組：第一名六甲區公所、第二名白河區公所、第三名楠西區公所。

績優區公所頒獎典禮，於 105 年 7 月 26 日結合第 42 次區長會議舉行，由市長賴清德親自頒獎表揚。賴市長致詞表示，首先恭喜榮獲績優的區公所，這項成績得來不易，是區公所整體團隊具體的表現，得獎應予嘉勉與肯定。其次更要恭喜麻豆區公所林區長蟬聯乙組第一名，安平區及六甲區由第二名進步到第一名。今年第 1 號颱風尼伯特侵襲臺灣期間，本市災害應變中心以高規格應戰，要求相關單位務必做好各項防颱措施，諸如在建工程防汛缺口巡查、抽水機油料備妥、進行預防性疏散撤離等，都能徹底落實，避免因一時疏忽而釀成嚴重災害。對於 37 區公所第一線的指揮官區長及里幹事都能盡職責巡查，市長特別感謝所有同仁的辛苦。區長是防救災第一線的指揮官，當災害發生時，就是考驗區長能否迅速到位，進行必要的緊急應變措施，不容許絲毫懈怠，影響市民生命財產安全。

災害防救業務是一項持續性、整體性、多面向的工作，舉凡颱風豪雨的整備應變、災後重建的實施、防災教育的推動、自主防災社區的推廣、登革熱的防治及禽流感的防疫等，都必須貫徹團隊合作、跨部門協調與相關經驗的累積，方能降低損失。考核前夕因本市發生 0206 地震，對於受創嚴重之區公所，為考量處理地震過後相關救濟救助及災後重建工作，同時又要準備訪評考核業務，「蠟燭兩頭燒」，恐會影響業務彙整，對於受創嚴重之區公所順延舉行，以符公平。災害防救業務考核其目的主要藉由實際訪評檢視各區公所平時準備情形，如各項減災整備，是否結合社區活動舉辦多元防救災教育訓練，與里長交流互動加強社區防災措施與應變處置，運用現代科技，將里長及社區幹部納入 LINE 的防災群組，協同執行各項事務，更能有效提升防災救難工作的溝通與效率。

實地考核過程中發現，各區公所不但將防救災體系建置完成，全體人員更極盡所能，發揮團隊精神，結合各種在地文化及特色，將災害防救工作融入活動或講習中，以突顯各自創新作為及資源整合能力，如安平區公所推出新穎實用劍獅防災方巾、官田區公所利用 GOOGLE MAP 建立災害潛勢地區保全戶資料等創新作為，執行績效值得其他區公所參照借鏡。(災防辦公室 李妍儀)

